实验教学安排（排课）操作说明
1、实验课表
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课表是实验管理系统“教学安排”模块的主要工作成果，它包含了时间、地点、指导老师、实验技术人员、学生（人数及名单）、实验项目等信息。一条记录表示一批，如图中红框表示是该选课班模块1的第一次第二批实验的课表，表中不同的批可能同时同地，甚至可能还是同一指导老师，因此其含义与理论课课表中的一条记录含义不同;任意两批的学生和时间不能都相同(即不允许任学生在同一时间内完成两个不同的学习内容)。提示的冲突可能是假冲突。
2、课表模型
为满足实验排课的需要，课表采用了一个比较复杂的“模块”、“次”及“批”的三维模型。因此，排课的主要操作分为“分模块”、“分次”及“分批”，后者依赖前者,即对“项目”分“模块”、对“模块”分“次”、对“次”分“批”。正确认识课表模型有助于掌握排课的具体操作。
1）模块：指将某选课班的实验项目划分成若干模块。若某个实验项目是所有实验者（学生）均需要完成的, 那么这个实验项目就构成一个模块，即“单项目模块”；若存在不是所有实验者（学生）都要完成的实验项目,那么这些实验项目可以根据实际教学需要组成“多项目模块”。因此，每个实验项目必且仅属于一个模块，但一个模块可以包含多个实验项目。在排课时，每个选课班还可创建一个不包含任何项目的“非项目模块”。一般情况下，考虑使用“单项目模块”；自选项目时，考虑使用 “多项目模块”；非项目的实验室上课，使用“非项目模块”。模块无先后次序。
2）次：指为某个模块的实验安排若干次实验课。分次的原因主要是该模块的实验项目所需课时较多，无法在一次课内完成。例如：8课时的实验项目往往需要安排4次2课时的课（即分次次数为4），也可以是2次2课时和1次4课时（即分次次数为3）。一般而言，为完成一个模块的实验任务，每个学生的上课次数等于该模块的分次次数；实验指导老师和技术人员的授课次数=分次次数×分批批数。同模块内的“次”有先后次序。
3）批：指将某个模块的某次实验的实验者分成若干批。当同一次实验的指导教师、技术人员、学生、时间和场地有不同的时候，就要分批。例如：40个学生的选课班，即便在同一时间有相同指导教师、技术人员，由于场地较小需在两个实验室上课，也要分两批；或者在同时指导学生数不超20的限制下,即便是同时同地也要分两批（老师不同）。批无先后次序。同模块的不同次可以有不同分批批数。
3、操作

排课是教学安排的主要环节，通过排课得到课表。课表包含了较为详细的实验室运行信息，是实验室绩效考核的重要依据，同时也是实验教学及实验室工作量的核算依据。由于实验室排课特殊情况较多，采用手工方式，故显得较复杂。我校的实验室综合管理系统把以排课为核心的教学安排工作分解成以下6个环节：
1）信息同步

信息同步是指从学校教务管理系统中拷贝本学期的教学任务及课表信息，包括课程信息（总课时、实验课时、学分等）、任课教师、选课学生名单及各选课班的课表（已在教务管理系统中排定的）。该项工作由系统管理员（教务处）一次性处理。由于教务管理系统中设定的信息与现实不完全一致，故同步得到的信息不完全可靠，最常见的有任课教师、实验课时不准确。同步信息本系统不作修改。系统未能实现自动实时同步，因此同步方式是阶段性同步；教务系统信息变更后需重新同步；重新同步对无变化的选课班不产生影响。
2）学院实验课程审定

实验课程审定是开课学院从已同步的课程中选出需要到实验室上课的课程并以选课班为单位向实验中心提出申请，一个选课班可同时向多个实验中心申请。该项工作由开课学院安排工作人员统一处理，该工作人员在本系统中称为“学院秘书”。由于“学院秘书”要选出本学院所开课程中的所有实验（室）课程，故建议由熟悉本学院开课课程的人员承担本项工作。本学院所开实验课程可向本学院或其他学院的实验中心中申请。选课学生人数是0的选课班尽量在与学院教学秘书核实信息后再处理（会变化）。
3)中心实验任务审核

实验任务审核是指实验中心接受或者退回学院向中心提出的实验开课申请；若接受，则要为每个申请指定相应的实验技术人员（可同时指派多人）；若退回，则开课学院需重新提出申请。该项工作由实验中心安排工作人员统一处理，该工作人员在本系统中称为“中心秘书”。

4)教学计划编写
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教学计划编写的主要任务是选定实验教学大纲并从大纲中选择实验项目作为本课程要开设的实验项目，同时对被选择的实验项目作“分模块”处理。无实验项目的课程无需选择实验大纲及“分模块”处理。每个选课班编写一份教学计划，相同课程的不同选课班课可拷贝已有教学计划。
“分模块”包括创建、合并和取消合并三种类型的操作。从大纲中选择一个实验项目后，系统自动为该项目创建一个“单项目模块”，并自动产生一个序号（仅流水号，无实际意义）；合并操作可将已有的实验项目合并到同一个模块中形成“多项目模块”；取消合并可将项目从模块中分离出来并形成“单项目模块”。
建议：操作时尽可能（非必需）按授课先后的次序选择项目，使先开课的实验项目所在的模块的编号较小，以便排课时列表次序与时间次序相符。

5)学生分批

学生分批是指依据排课的需要将一个选课班（非行政班）的学生分成若干批。若无特殊情况，建议使用系统提供的快速分批方法。
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6)实验排课
以选课班为单位排定课表，系统提供了导入和直接排课两种方式。导入方式是指将教务管理系统中的某个选课班的课表导入到实验室管理系统中；直接排课是指在实验室管理系统中从零开始排定课表。任课老师、技术人员、秘书均可排课。
①直接排课

直接排课是以实验项目“分模块”为基础，通过分次与分批操作，进一步细化实验教学安排，最终得到课表。系统提供的界面如图所示。
在界面的顶端模块区，有实验项目列表和“增加一次课”按钮，列表中的实验项目是“教学计划”已选定的实验项目，括号内的数字是项目所在模块的模块编号。单击“增加一次课”按钮一次，系统为列表中选中的项目所在的模块增加一次课，可创建多次课，该操作实现模块“分次”。另，在未选中任何实验项目时单击“增加一次课”按钮，系统创建一个“非项目模块”，其模块编号为“0”，并为该模块增加一次课，可为“非项目模块”创建多次课；系统仅能为该选课班创建一个“非项目模块”。
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“分次”操作后，界面的课表区显示了相应的分次操作结果，且每个“次”都默认为一批。单击“学生”列的数字，系统弹出学生分批模式管理界面，选择一个分批模式（一个分批模式已明确了该选课班学生分批批数及各批学生的具体名单），保存后即完成分批操作。
如前图所示，模块2，分成2次，每次分2批，第一批是23人，第二批是24人（注意：23和24是对应了具体的学生名单，因此学生可以查询自己的课表）。
完成了分次分批操作后，可以进一步指定指导老师、技术人员、场地和时间。通过最后一列复选框可以实现批量指定，因此建议在先完成所有模块分次分批，然后再指定其他信息。
另，非项目模块中某一批课表在指定项目后，该批所在的次整体自动转换到相应的模块中。
②导入
被导入的教务管理系统课表缺少实验项目信息，故导入后默认归属于“非项目模块”，且自动设定为一次一批。在导入后需对实验场地、分次、分批等信息按直接排课的要求作适当的调整。
以上6个环节有一定的制约关系。如图所示：
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1、学生分批、中心实验任务审核和编写教学计划完成后可以进行实验排课；
2、编写教学计划前应先完成学院实验课程审定和实验大纲编写，编写实验大纲前应先编写实验项目；

3、中心实验任务审核前应先完成学院实验课程审定；

4、学生分批及学院实验课程审定前应先完成课程信息同步。

联系:教务处 实验室管理科 计培良 1999 660328

QQ群:95551617   HSY实验室

