湖州师范学院毕业实习评优办法（试行）
为了进一步加强实习教学，规范实习评优工作，提高实习教学质量，根据《湖州师范学院实习教学工作管理办法（试行）》（湖师院教【2003】27号）文件精神，特制定本办法。

一、评优的范围和对象

参加毕业实习的本专科学生、带队老师以及所在下属学院。
二、评优条件

（一）师范类专业

1．优秀带队教师

优秀带队教师评选对象主要是在教育实习组织开展过程中，工作认真负责，深得实习学校、实习生好评的我校实习带队教师。具体评选条件如下：

（1）能积极主动完成教育实习带队任务，工作认真负责，为人师表，受到实习学校及实习生的好评。

 （2）能从全面培养实习生着手，认真指导并负责实习过程管理（含实习前的准备、钻研教材、备课、编写教案、试讲、上课、评议、批改作业，班主任工作指导、实习生成绩评定等）。在指导上有所创新，成绩突出。

   （3）关心实习生的思想、工作、生活和安全，组织实习生开展政治学习，教育实习生遵守实习生守则，热爱学生，热爱教育事业，遵守实习纪律，以高度负责精神完成实习任务。

   （4）所带队的实习小组能按学校规定圆满完成教育实习任务，无违反纪律和影响学校声誉的不良现象，并受到实习学校师生的好评。

2．优秀实习生

优秀实习生评选对象主要是组织带领实习同学出色完成各项实习任务，深得实习学校和带队教师好评的实习生。具体评选条件如下：

（1）热爱教育事业，具有巩固的专业思想和良好的师德。实习态度认真，工作积极肯干，遵守实习生守则，全面完成实习计划规定的各项任务。

（2）深入钻研教学大纲和教材，熟悉教学内容，虚心接受指导，较好地掌握教学方法与技巧，并做到教书育人。在指导教师指导下，教学效果良好，受到实习学校师生的好评。

（3）经常深入了解学生，辅导学生，结合青少年的特点，开展各种活动，对学生进行思想品德教育，班主任工作实习表现突出。

（4）为人师表，尊重导师，团结同学，关心实习小组集体，模范遵守实习生守则及实习学校的规章制度。

   3．教育实习先进单位
先进单位评选的对象主要是在教育实习组织开展的全过程中，工作认真、组织严密、成效显著的学院。要求符合下列条件：

（1）实习工作列入学院学期工作计划中。能精心组织、实施本院的教育实习工作，能精心组织实习生进行师范生教学技能训练与比赛。

（2）能严格按照学校教育实习实施细则的要求组织、落实实习学校、带队教师及实习生小组长，并对带队教师和实习生进行日常管理。

（3）院（系）领导能有计划地去各实习点专程看望实习师生，实习期间，每个包干地区至少巡视一次，了解实习中的各方面情况，，并有计划地组织低年级学生开展“拜师学教”活动和教育见习活动，成绩显著。

  （4）全体实习带队教师都能认真履行带队工作职责，工作能做到实处，能带领实习生创造性地完成实习的各项任务，且能受到教育局、实习学校领导、教师的一致好评。没有不履行带队教师职责的行为发生。

（5）认真做好学院教育实习工作总结，召开总结交流会，按时完成并将教育实习的有关材料及时送交教务处实践教学科。
（二）非师范类专业

1.优秀带队教师

（l）能充分做好实习前的准备工作，认真制订实习计划与方案，周密安排学生实习任务；

（2）实习期间，能及时、主动地和实习单位联系，取得实习单位领导与指导人员的密切配合，认真履行带队教师工作职责，圆满完成实习带队指导任务，受到实习生与实习单位的好评；

（3）能为人师表，经常对学生进行安全、纪律等方面的教育，关心学生的生活和健康，实习期间无事故发生；

（4）实习结束，能认真做好学生的考核、评优工作，组织全体实习生总结交流。

2．优秀实习生

（l）实习期间，虚心好学，刻苦钻研，能较好地将所学理论知识应用于实践，出色完成规定的实习任务，实习成绩优秀；

（2）能严格遵守学校和实习单位的各项规章制度；

（3）在实习小组中起模范带头作用，能发扬团结互助、艰苦奋斗的精神，实习期间表现突出，受到实习单位的肯定与好评。
3．非师范类专业实习先进单位

（1）成立以学院分管领导为组长的实习领导小组，全面负责本学院专业实习工作。分工明确、责任到人，顺利完成本学院实习工作的组织、任务落实、带队指导和实习巡视等工作，受到实习单位和实习生的一致好评。实习工作列入学院学期工作计划中。

（2）对本期实习质量的提高有一整套措施、方法和方案。实习前进行各种形式的动员、专题讲座、讨论、比赛等活动；实习后认真总结，召开实习总结交流大会，对存在的问题提出改进措施，能为今后的实习生创造更多的优越条件。

（3）实习领导小组能定期召开实习工作会议，具体研究和布置实习工作，效果明显。院（系）领导能有计划地去各实习点专程看望实习师生，实习期间，每个实习基地至少巡视一次，了解实习中的各方面情况，扎扎实实地处理好实习中产生的问题。

（4）各实习点的学生能认真履行好各自的职责，努力完成实习中的各项任务。严格遵守实习单位的各项规章制度。无违反《湖州师范学院非师范专业实习管理暂行办法》的事件发生。

（5）全体实习带队教师都能认真履行带队工作职责，工作能做到实处，能带领实习生创造性地完成实习的各项任务，且能受到实习单位领导、实习生的一致好评。没有不履行带队教师职责的行为发生。
三、奖励

获得优秀带队教师、优秀实习生和实习工作先进集体者，学校将给予表彰。

四、评选办法和时间

1．由各实习组（点）推荐，经各学院实习领导小组综合评定，报学校审核。

2．名额分配：

（1）优秀实习生

优秀实习生评选对象是针对在校院实习基地集中实习的学生，分散实习的学生不参与评选。

师范类：按照在包干地区实习学校实习总人数的10%进行推选。评选程序：（1）初评工作在包干地区进行，由带队教师全面负责，按照包干地区实习生总人数的10％推选，并填写《湖州师范学院优秀实习生推荐表》；（2）初评结果和推荐表由带队教师交学生所在学院；（3）学院审核后报学校教务处；（4）教务处复核上报材料，确定优秀实习生名单。
非师范类：按照集中在校、院实习基地实习总人数的10%进行推选。评选程序：（1）由学院全面负责评优工作，按照集中在校、院实习基地实习总人数的10%进行推选，并填写《湖州师范学院优秀实习生推荐表》，经学院审核后报学校教务处；（2）教务处复核上报材料，确定优秀实习生名单。
（2）优秀带队教师

师范类：按照学院负责包干地区实习带队教师的1/3比例推荐。
非师范类：以学院为单位，按照本期实习生总人数的2-3%比例推荐。

（3）实习工作先进单位
此项评优工作由教务处负责。由学院申报，教务处组织相关人员进行评选，评选结果报学校分管领导审批，确定先进单位名单。一般每年评选2—4个实习工作先进单位。

3.参与评选的集体和个人都应有典型事迹，事迹介绍和相关材料包括：
（l）实习工作先进单位：实习工作先进单位申报表、实习领导小组名单、会议记录、工作计划及其它活动的书面记录等。

（2）优秀带队教师：优秀带队教师推荐表、个人书面小结、实习带队工作计划、提高实习质量的建议和措施等。

（3）优秀实习生：优秀实习生推荐表及相关材料。

4．各学院可根据本办法精神，结合实际情况制定出具体评选的实施细则。有关推荐材料和学院实习工作总结，应于学校规定时间内交教务处。逾期不报评奖材料的，将作放弃处理。

5.评选时间：

学生每学期评一次，推荐与评选时间：上半年5月中旬，下半年11月中旬；优秀教师和先进单位一年评一次，推荐与评选时间：每年11月中旬。
五、本办法从公布之日起试行，由教务处负责解释。学校以往文件如与本办法相冲突，以本办法为准。
                                    教务处

                                    二00八年十月二十日
