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湖州师范学院关于开展2012年
校级教学模式改革试点课程项目立项工作的通知
各下属学院：

根据学校2012年工作要点，大力实施“教学质量提升计划”，深化教育教学改革，提升人才培养质量，以创新教学模式为重点，充分发挥示范课程的辐射作用，决定开展2012年教学模式改革试点课程项目立项工作。现将具体事宜通知如下：

一、指导思想

全面贯彻落实科学发展观，遵循高等教育发展规律和人才成长规律，树立科学的教学观、质量观和人才观；充分调动教师教学和学生学习两个积极性，增强学生学习能力、实践能力和创新能力，培养具有创新意识和创新精神的高素质人才，全面提高教育教学质量。

二、建设目标

课程教学模式改革要求实现理念、实践、效果三方面的重要转变，即把传统的“以教师为中心”的教学观念转变为“以教师为主导、学生为主体”的教学观念；把传统的课堂教学方式转变为案例式、启发式、研讨式、互动式教学方式，培养学生的问题意识与合作精神，引导学生“乐学、乐思”，激发学生的创造潜能；把单一的考试考核方法转变为多样化的考试考核方法，注重过程评价，着眼于科学全面地评价学生的综合素质和创新能力。
三、改革内容

1.正确树立现代化的教学理念

转变教育教学思想观念，跟上时代的要求，使课程教学具有时代特征，符合新世纪培养人才的要求，符合我校的目标定位；树立“以人为本、以学生发展为本”的课程教学理念，在课程教学中努力培养学生自我教育和自我学习的能力，发挥教师的主导作用，在课程教学中做到提供信息、启发思路、介绍方法、补充知识以及引导学生质疑、探究和创新。

2.精心设计有效的课程教学方案

课程教学方案是对教学活动的提前预设与清晰描述。课程教学方案的设计要以教学模式改革为核心，精心安排课程内容及学习要求、明确相应的教学方法和评价手段、并对所需的课程资源进行必要的说明等，以充分发挥课程教学方案对实际的教学活动进行有效的指导与调控的作用。

3.灵活运用多样化的教学方法

以“教师为主导、学生为主体”的教学观念为指导，结合课程性质与特点，灵活运用多种教学方式方法，不搞“一刀切”。积极探索以“启发式”为主的多种教学方法，如问题引导式、讨论式、案例式、问答式、演示式、辩论式、项目式、情景教学、现场教学等多种形式的教学方法，营造开放的教学环境，把学习的主动性交给学生，引导学生带着问题去学习和探究，使学生真正成为课堂的主人；同时实现教学相长，充分调动和激发教与学两个积极性。

4.科学应用现代化的教学手段

科学合理应用网络课程、教学课件等现代教学技术，进行计算机辅助教学。鼓励教师建立个人教学网站，加强网络课程建设，构建网络课堂，与学生进行积极的教学互动，建立和丰富电子教案、网上作业系统、网上讨论系统、网上测试系统和辅导参考材料等网络教学资源。

5.合理实施多元化的评价方式

鼓励探索多元化的考试考核方法，强化以能力为主的过程考核。打破传统的以“闭卷”考试为主的单一方式,根据不同专业、不同课程的性质与特点,灵活运用闭卷、开卷、撰写小论文、口试、单元测试、动手操作、参与课堂互动等多种考核形式；考核的内容从以知识和记忆为主改为以考核学生的应用、思维、创新等能力为重点；考核时间可由统一的期末改为学期全过程、全方位的综合考评；考核的次数可适当改为多次，并提倡提高平时成绩在总评成绩中的比重，可以占50%或者更高。

四、申报评审
（一）申报范围：2012-2013学年开设的课程。

（二）申报条件：采用教师自愿申报、下属学院初审推荐、教务处集中评审的方式进行。教学模式改革试点课程申报应符合以下条件：

1.教师具有教学改革的意愿；

2.以教师个人名义申报，可选择一门课程为主开展课程教学模式改革；

3.课程教学方案设计具有科学性、合理性和创新性；

4.申报课程和教学对象适合开展教学模式改革，优先考虑实施小班化教学的课程；

5.必须是所在二级学院教学模式改革课程；

6.非校级及以上精品课程。

（三）推荐名额
下属学院要积极做好组织动员与推荐工作，主动开展院级教学模式改革课程建设工作，在学院评审的基础上择优推荐3-4门课程参加校级评选。请下属学院在4月30日前将《教学模式改革试点课程申报表》（附件1）、《教学模式改革试点课程汇总表》（附件2）一式一份，以及院级教学模式改革课程证明材料一式一份交至教务处教学评估科，电子稿发送至qjq914@hutc.zj.cn。

（四）立项与评审

2012年学校计划新增课程教学模式改革试点项目20项。在下属学院推荐的基础上，教务处组织专家，通过审阅课程教学方案设计、听取负责人汇报等形式进行集中评审，评审结果经校教学委员会审议、院长办公会议批准、全校公示发文后立项建设。
教学模式改革试点课程由教务处委托校督导委员会进行检查管理。主要从课程教学方案设计（20%）、课程教学组织（40%）、考核方法实施（20%）、学生满意度（20%）等四大方面对试点课程进行质量跟踪、评价，在此基础上，形成对试点课程的综合评价，提出示范课程建设项目名单。

经一年（两个学期）建设后仍未能晋升为示范课程建设项目的，需重新立项后才能列入示范课程建设。

五、其他
教学模式改革课程建设管理、经费支持、保障激励措施等遵照《湖州师范学院教学模式改革示范课程建设实施办法（试行）》和《湖州师范学院教学建设与改革项目管理办法》执行。
六、已经立项的校课堂教学模式改革试点课程要继续加强建设，争取本学期晋升为示范课程建设项目；已由校督导委员会提名推荐的示范课程建设项目，要在进一步深化课程教学模式改革内容的同时，边建设、边总结，强化和凸显课程特色，开设公开课、观摩课，总结交流改革经验、公开发表教研论文等，争取尽早通过学校验收认定，获得“示范课程”荣誉称号。
附件：课程教学模式改革试点项目申报表

课程教学模式改革试点项目汇总表

（表格请到教务处网页下载专区下载）
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